
ISSN 2074-8922 Проблеми інженерно-педагогічної освіти. 2025. Випуск 84 

 

~ 139 ~ 
 

DOI: https://doi.org/10.26565/2074-8922-2025-84-12  

УДК (UDC): 37.091.33:371.13:37.018.4 
 

О. ДВОРНИК, доктор філософії,  

головний спеціаліст Управління освіти адміністрації Індустріального району Харківської 

міської ради 

e-mail: yakowleva@ukr.net, ORCID: https://orcid.org/0000-0001-7561-3432  

Управління освіти адміністрації Індустріального району Харківської міської ради, 

вул. Біблика, 26, м. Харків, 61007, Україна  

 

МОДЕЛЬ МЕТОДИКИ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ 

ЩОДО РОБОТИ ЗІ  ЗДОБУВАЧАМИ ОСВІТИ У СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ 

ОБСТАВИНАХ У ПРОЦЕСІ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ 

 
Мета. Стаття присвячена науковому обґрунтуванню та розробленню моделі методики розвитку 

соціальної компетентності вчителів щодо роботи зі здобувачами освіти у складних життєвих обставинах 

у процесі підвищення кваліфікації. Актуальність дослідження зумовлена сучасними викликами в освіті, 

зокрема збільшенням кількості здобувачів освіти, які опинились або можуть опинитися у складних 

життєвих обставинах. 

Методи. У процесі дослідження застосовано комплекс загальнонаукових методів: аналіз, синтез, 

узагальнення, систематизацію, а також педагогічне моделювання як провідний метод конструювання 

моделі. Здійснено аналіз чинників впливу на розвиток соціальної компетентності вчителів, визначено 

методологічні підходи та дидактичні принципи, що стали основою для побудови моделі. 

Результати. Розроблено модель методики, яка включає три взаємопов‘язані блоки: 

методологічно-цільовий, змістовно-діяльнісний та діагностично-рефлексивний. У першому блоці 

визначено науково-методологічні засади, підходи, принципи та зовнішні й внутрішні чинники впливу. 

Змістовно-діяльнісний блок розкриває етапи впровадження методики, форми, методи та засоби навчання 

у системі післядипломної педагогічної освіти. Діагностично-рефлексивний блок орієнтований на 

моніторинг і корекцію професійної підготовки вчителів, а також формування рефлексивних умінь як 

компонента саморозвитку. Запропонована модель дозволяє забезпечити ефективний розвиток соціальної 

компетентності вчителів. 

Висновки. Результати дослідження підтвердили необхідність системного, науково обґрунтованого 

підходу до розвитку соціальної компетентності вчителів у процесі підвищення кваліфікації. Модель 

методики, що представлена в статті, враховує сучасні виклики освіти, зокрема умови війни, цифровізації 

та соціальної напруженості, й може слугувати ефективним інструментом у підготовці вчителів щодо 

роботи зі здобувачами освіти у складних життєвих обставинах. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: соціальна компетентність, методика, педагогічне моделювання, вчитель, 

здобувач освіти, складні життєві обставини. 
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Вступ 

Сучасна освітня система України 

переживає трансформаційні процеси, що 

зумовлюють необхідність посиленої уваги 

до формування та розвитку соціальної 

компетентності вчителів. Особливо 

актуальним це питання постає в контексті 

роботи зі здобувачами освіти, які 

опинились або можуть опинитись у 

складних життєвих обставинах. Ці 

здобувачі освіти потребують не лише 

якісного освітнього процесу, але й 

психологічної підтримки, емпатії, 

соціального-педагогічного супроводу, що 

вимагає від педагогів відповідних 

компетентностей. 

З початком повномасштабної війни в 

Україні кількість здобувачів освіти, які 

опинилися у складних життєвих 

обставинах, зросла в рази. Серед них – діти 

внутрішньо переміщених осіб, ті, хто 

втратив близьких, постраждав фізично або 

психологічно, а також ті, хто проживає в 

умовах постійної небезпеки. Така ситуація 

актуалізує питання підвищення готовності 

педагогів до роботи в умовах 

нестабільності, стресу, соціального 

напруження, що вимагає нового рівня 

професійної та особистісної зрілості, а 

також володіння відповідними соціальними 

компетентностями. 

У цьому контексті післядипломна 

педагогічна освіта виступає ключовим 

механізмом удосконалення професійних та 

особистісних якостей учителя, що 

забезпечує його готовність до викликів 

сучасного світу. Однак традиційні підходи 

до підвищення кваліфікації не завжди 

враховують складну реальність, у якій нині 

функціонує вчитель: вплив воєнного стану, 

динамічні соціокультурні зміни та стрімку 

цифровізацію освітнього середовища. 

Активне впровадження цифрових 

технологій у всі сфери життя, зокрема в 

освіту, суттєво трансформує формат 

комунікації, підходи до професійної 

діяльності та взаємодії з усіма учасниками 

освітнього процесу. 

У таких умовах особливої 

актуальності набуває необхідність 

розроблення цілісної методики розвитку 

соціальної компетентності вчителів. Така 

методика має враховувати специфіку 

роботи зі здобувачами освіти, які 

опинилися або можуть опинитися у 

складних життєвих обставинах, зумовлених 

не лише довоєнними соціальними 

факторами, а й безпосередніми наслідками 

збройного конфлікту та цифрових 

трансформацій, що змінюють характер 

сучасної освіти. 

У процесі дослідження було 

застосовано комплекс наукових методів, 

зокрема аналіз, синтез, узагальнення та 

систематизацію наукової літератури, що 

стосувалася проблематики розвитку 

соціальної компетентності педагогів та 

організації післядипломної освіти. Окрему 

роль відіграло педагогічне моделювання, 

яке виступило як провідний метод 

теоретичного конструювання моделі 

методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів, що дозволив 

структурно відобразити взаємозв‘язки між 

її основними компонентами та забезпечити 

їх інтеграцію в систему підвищення 

кваліфікації. 
Метою статті є наукове 

обґрунтування та розроблення моделі 

методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів щодо роботи зі 

здобувачами освіти у складних життєвих 

обставинах (далі – СЖО) у процесі 

підвищення кваліфікації. 

Результати дослідження 

Підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників вимагає чіткого 

науково-методичного забезпечення, 

зокрема створення педагогічної моделі, яка 

забезпечує цілеспрямований розвиток 

соціальної компетентності вчителів. 

Головним завданням дослідження є 

проєктування та впровадження ефективної 

методики розвитку цієї компетентності 

щодо роботи зі здобувачами освіти, які 

опинились або можуть опинитися у СЖО. 

З метою реалізації цього завдання 

необхідним є уточнення поняття 

«методика». Згідно з академічним 

тлумачним словником, методика – це 

«сукупність взаємозв‘язаних способів та 

прийомів доцільного проведення будь-якої 

роботи» [2]. У науковій літературі поняття 
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трактується як алгоритм дій або система 

педагогічних прийомів, що забезпечують 

ефективність навчального процесу [12; 13; 

41]. С. Гончаренко підкреслює зв‘язок 

методики з практикою, визначаючи її як 

галузь педагогіки, що безпосередньо 

поєднує теоретичні засади з практичним 

застосуванням [12, с. 94]. 

У педагогіці методика розглядається 

як система, яка не лише визначає цілі 

навчання, а й описує зміст, методи, 

прийоми та засоби досягнення поставлених 

цілей. О. Пометун і Г. Фрейман вважають 

методику сукупністю методів, що 

спрямовані на досягнення конкретної 

педагогічної мети [41, с. 6]. І. Осадченко 

акцентує на можливості трансформації 

методики в педагогічну технологію, що 

ґрунтується на синергетичному підході 

[36]. 

Отже, методику можна визначити як 

систематизовану, цілеспрямовану 

сукупність методів, засобів і прийомів, що 

забезпечують реалізацію дидактичних 

завдань у конкретних умовах. Вона тісно 

пов‘язана з теорією навчання – дидактикою, 

спирається на її принципи та забезпечує 

відповідь на базові запитання: «чого 

навчати?», «як навчати?» і «як учитися?» 

[3; 12]. 

У контексті підвищення кваліфікації 

вчителів методика набуває особливого 

значення, адже дозволяє адаптувати 

освітнього процес до змін в освітньому 

середовищі, викликаних війною та 

цифровізацією суспільства. Відповідно, 

сучасна методика розвитку соціальної 

компетентності вчителів має бути 

інноваційною, мобільною та орієнтованою 

на міждисциплінарний досвід. Вона 

повинна забезпечити не лише відповідність 

змісту європейським стандартам, а й 

здатність педагогів реагувати на динамічні 

виклики часу, зокрема — у роботі зі 

здобувачами освіти, які опинились або 

можуть опинитися у СЖО. 

Наступним кроком у створенні 

методики стало визначення її ключових 

компонентів, що здійснювалося на основі 

аналізу наукових праць, присвячених 

структуруванню педагогічних моделей 

розвитку фахових компетентностей у 

процесі підвищення кваліфікації. Такий 

підхід дозволив обґрунтувати структуру 

моделі методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів, адаптовану до 

специфіки їхньої професійної діяльності зі 

здобувачами освіти, які перебувають або 

можуть перебувати у СЖО. Узагальнені 

результати аналізу наукових джерел щодо 

складників педагогічних моделей 

представлено в таблиці 1. 
Таблиця 1 

Аналіз досліджень щодо складників педагогічної моделі розвитку фахових компетентностей у 

процесі підвищення кваліфікації 

Table 1 

Analysis of research on the components of the pedagogical model of professional competence development 

in the process of advanced training 

Автор Назва педагогічної моделі Складники педагогічної моделі 

Т. Абрамович [1, с. 129] 

Модель розвитку професійної 

компетентності соціальних 

педагогів у системі післядипломної 

освіти. 

Концептуально-цільовий блок; блок 

професійного зростання; 

діагностично-результативний блок. 

 В. Михайлов [33, с. 52] 

Модель розвитку професійної 

компетентності фахівців із питань 

цивільної безпеки в системі 

післядипломної освіти. 

Цільовий блок; методологічний 

блок; змістовий блок; організаційно- 

діяльнісний блок; діагностично-

результативний. 

О. Рибчук [43, с. 233] 

Модель розвитку фахової 

компетентності викладачів ВВНЗ у 

системі післядипломної освіти. 

Блок цілепокладання; теоретико-

методологічний блок; змістовний 

блок; організаційно-процесуальний 

блок; діагностично-результативний. 

Ю. Скиба, Є. Кочерга 

[44, с. 107] 

Модель розвитку 

здоров‘язбережувальної та 

емоційно-етичної компетентностей 

учителів у післядипломній освіті. 

Мотиваційно-цільовий блок; 

організаційно-змістовий блок; 

діяльнісно-операційний блок; 

аналітико-результативний блок. 

А. Остапенко [37, с. 33] 

Модель розвитку методичної 

компетентності вчителів 

технологій у системі 

Цільовий блок; змістовий блок; 

технологічний блок. 
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післядипломної освіти. 

О. Варецька [8, с. 227] 

Структурно-функціональна модель 

комплексного пролонгованого 

розвитку соціальної 

компетентності 

вчителя початкової школи у 

системі післядипломної 

педагогічної освіти. 

Мотиваційно-ціннісний блок; 

організаційно-технологічний блок; 

особистісно-професійний блок; 

рефлексивно-творчий блок. 

Т. Желєзнова [21] 

Модель розвитку 

здоров‘язбережувальної 

компетентності вчителів основної 

школи у системі післядипломної 

освіти. 

Цільовий блок;  концептуальний 

блок; організаційно-діяльнісний 

блок; діагностувальний блок. 

 

 

Отже, здійснений аналіз наукових 

праць дослідників [1; 8; 21; 33; 37; 43; 44] 

та зазначене вище дозволяє зробити 

висновок, що модель методики розвитку 

соціальної компетентності вчителів щодо 

роботи зі здобувачами освіти у СЖО має 

включати такі блоки, як:  методологічно-

цільовий, змістовно-діяльнісний та 

діагностично-рефлексивний. Визначимо 

специфіку кожного з них.  

Методологічно-цільовий блок 

розглядається як складова, що забезпечує 

наукову основу для розвитку соціальної 

компетентності вчителів щодо роботи зі 

здобувачами освіти у СЖО. Цей блок 

включає мету дослідження, визначення 

чинників, які впливають на розвиток 

соціальної компетентності вчителів, а 

також методологічні підходи та принципи, 

які є науковим підґрунтям для створення 

ефективної методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів. 

Методологічна основа розвитку 

соціальної компетентності вчителів щодо 

роботи зі здобувачами освіти у СЖО 

спирається на міждисциплінарні 

дослідження, що інтегрують психологічні, 

соціологічні та педагогічні теорії, з 

акцентом на гуманістичний підхід, який 

підкреслює емпатію, толерантність та 

індивідуальний підхід [4; 27; 35; 43]. Вона 

враховує законодавчі норми щодо 

соціального захисту дітей у СЖО [9; 10; 

22]. Важливу роль відіграють освітні 

стандарти та програми, що стосуються 

підготовки вчителів, включаючи курси з 

педагогіки, психології та соціальної роботи, 

необхідні для роботи з уразливими групами 

дітей.  

На основі аналізу філософських 

аспектів дослідження, а також враховуючи 

результати робіт науковців у галузі 

розробки моделей розвитку професійних 

компетентностей у процесі підвищення 

кваліфікації [1; 8; 21; 33; 37; 43; 44], і 

зважаючи на специфіку проведеного 

дослідження, ми визначили основними 

методологічними підходами такі:  

1) Андрагогічний підхід 

розглядається як засіб розвитку здатності 

до самоорганізації, саморегуляції та 

професійної самореалізації [42]. Він формує 

активність, творчість, адаптивність учителя 

до змін, а також орієнтує зміст навчання на 

цілісне відображення професійної 

діяльності [26]. У контексті дослідження 

цей підхід є підґрунтям для створення 

інтегрованих курсів, що поєднують 

педагогічні й соціальні аспекти роботи зі 

здобувачами освіти у СЖО [16]. 

2) Компетентнісний підхід 

орієнтує освітній процес на формування 

комплексу знань, умінь, навичок і 

цінностей, необхідних для виконання 

професійних функцій у різних соціальних 

умовах [29]. Він забезпечує підготовку 

педагогів до ефективної діяльності через 

розвиток ключових компетентностей, 

зокрема соціальних [38]. У дослідженні цей 

підхід є базовим для формування здатності 

вчителя працювати зі здобувачами освіти у 

складних життєвих обставинах. 

3) Системний підхід дозволяє 

розглядати розвиток соціальної 

компетентності як цілісний процес, що 

включає взаємопов‘язані компоненти та 

етапи [5]. Його використання дає змогу 

структурувати модель методики, виявити 

типи зв‘язків між її елементами та 

забезпечити узгодженість усіх складників 

[28]. Це особливо важливо для ефективної 

організації навчання в умовах динамічного 
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освітнього середовища. 

4) Діяльнісний підхід 

спрямовує увагу на розвиток умінь і 

навичок, що забезпечують застосування 

знань на практиці, соціальну адаптацію та 

професійну реалізацію педагогів [20]. Він 

акцентує на активному засвоєнні способів 

професійної діяльності та їх практичному 

застосуванні [31]. У дослідженні цей підхід 

є провідним для формування вчителя-

практика, здатного діяти в умовах СЖО. 

5) Особистісно-орієнтований 

підхід зосереджує увагу на розвитку 

індивідуальності та творчого потенціалу 

педагога, враховує його суб‘єктний досвід і 

потреби [18]. Такий підхід створює умови 

для встановлення довірчих взаємин, 

підтримки та самореалізації, що є критично 

важливим у роботі з дітьми у СЖО. У 

межах дослідження він забезпечує 

гуманізацію освітнього процесу та 

створення безпечного середовища. 

6) Адаптивний підхід 

передбачає гнучке реагування на зміни 

соціального та освітнього середовища, а 

також трансформацію стратегії взаємодії в 

системі «викладач – здобувач освіти» [24]. 

Він сприяє реалізації суб‘єкт-суб‘єктної 

взаємодії, самоуправління та 

самоорганізації [19]. У дослідженні цей 

підхід дозволяє забезпечити стійкість та 

ефективність педагогічної діяльності в 

умовах викликів війни, цифровізації та 

соціальної нестабільності. 

Проєктування моделі методики 

розвитку соціальної компетентності 

вчителів щодо роботи зі здобувачами 

освіти, які опинилися або можуть 

опинитися у складних життєвих 

обставинах, спирається на систему 

дидактичних принципів, тісно пов‘язаних із 

обґрунтованими методологічними 

підходами. Саме ці принципи виступають 

основою, що забезпечує цілісність, 

ефективність і наукову обґрунтованість 

освітнього процесу в умовах 

післядипломної педагогічної освіти. 

Слід зазначити, що дидактичні 

принципи є фундаментальними 

положеннями теорії навчання, які 

визначають зміст, організаційні форми, 

методи та логіку побудови освітнього 

процесу. Вони дозволяють осмислити й 

узагальнити практичний досвід викладання, 

а також формують підґрунтя для 

розроблення ефективних методик 

професійної підготовки вчителів [32]. 

На основі аналізу наукових джерел, 

положень Закону України «Про освіту» [10] 

та принципів організації освітньої 

діяльності у системі післядипломної освіти, 

було визначено перелік принципів, що 

лягли в основу проєктування моделі 

методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів щодо роботи зі 

здобувачами освіти у СЖО. До таких 

принципів віднесено: 

1) Принцип науковості 

передбачає відповідність змісту освіти 

сучасному рівню наукового знання та 

практики [39]. У процесі підвищення 

кваліфікації педагогів це забезпечує 

використання новітніх методик, 

спрямованих на розвиток соціальної 

компетентності в умовах змін. Завдяки 

цьому вчителі отримують інструменти для 

ефективної роботи зі здобувачами освіти у 

СЖО. 

2) Принцип гуманізму 

ґрунтується на повазі до особистості, 

розвитку її потенціалу, самостійності та 

взаєморозумінні між учасниками освітнього 

процесу [25]. Він забезпечує створення 

безпечного, толерантного середовища, 

орієнтованого на потреби як здобувача, так 

і вчителя. У моделюванні методики цей 

принцип сприяє формуванню гуманних 

взаємин і підтримці вразливих учасників 

освітнього процесу. 

3) Принцип системності 

навчання передбачає цілісність освітнього 

процесу, в якому зміст, методи й форми 

організації взаємопов‘язані [7]. Завдяки 

системному підходу забезпечується 

послідовність і логіка в розвитку 

компетентностей, що критично важливо 

для ефективної підготовки педагогів до 

роботи в умовах СЖО. 

4) Принцип зв’язку теорії з 

практикою орієнтує навчання на 

формування практичних умінь на основі 

теоретичних знань [11]. Він забезпечує 

адаптацію педагогів до реальних викликів 

професійної діяльності, особливо у роботі зі 

здобувачами, які опинилися або можуть 

опинитися у складних життєвих 

обставинах. Реалізація цього принципу у 

процесі підвищення кваліфікації дозволяє 

поєднати освітній контент із реальним 

педагогічним досвідом. 
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5) Принцип прогностичності 

вимагає орієнтації освіти на майбутні зміни 

в суспільстві, технологіях і професійних 

вимогах [48]. Його реалізація забезпечує 

адаптацію змісту процесу підвищення 

кваліфікації до очікуваних трансформацій у 

сфері освіти. У межах дослідження він 

сприяє підготовці вчителів до 

непередбачуваних ситуацій і 

довготривалого професійного розвитку. 

6) Принцип особистісної 

орієнтації забезпечує врахування 

індивідуальних особливостей, потреб та 

потенціалу кожного здобувача освіти [23]. 

У процесі підвищення кваліфікації це 

означає побудову освітнього процесу з 

урахуванням особистісного досвіду та 

внутрішньої мотивації педагогів. Він 

сприяє гармонійному розвитку особистості 

вчителя і формуванню готовності до роботи 

у складних соціальних умовах. 

7) Принцип інклюзивності 

передбачає рівний доступ до якісної освіти 

незалежно від фізичних, психологічних чи 

соціальних особливостей учасників 

освітнього процесу [10]. Його реалізація 

створює умови для підтримки всіх учнів, 

зокрема тих, хто перебуває у СЖО. У 

моделі методики він забезпечує 

формування педагогічної чутливості, 

адаптивності та здатності до побудови 

підтримуючого освітнього середовища. 

Методологічно-цільовий блок моделі 

методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів щодо роботи зі 

здобувачами освіти у СЖО передбачає 

визначення чинників, що впливають на 

розвиток цієї компетентності. Аналіз 

наукових джерел, нормативно-правової 

бази, а також результати опитування 1009 

педагогічних працівників закладів загальної 

середньої освіти [14; 15] дозволили 

виокремити зовнішні та внутрішні чинники 

впливу. 

До зовнішніх чинників віднесено: 

соціально-економічні умови (рівень 

добробуту, державна політика щодо 

підтримки освіти); законодавче 

забезпечення (норми щодо соціального 

захисту учнів у СЖО, вимоги до 

професійного розвитку вчителів); 

соціокультурні особливості (ціннісні 

орієнтири суспільства, участь громад у 

формуванні освітнього середовища). 

Серед внутрішніх чинників 

визначено:  рівень фахової підготовки 

вчителів до роботи зі здобувачами у СЖО; 

наявність професійного досвіду у сфері 

соціально-педагогічної підтримки; 

особистісні характеристики, зокрема 

емпатія, готовність до змін, здатність до 

рефлексії. 

У такий спосіб методологічно-

цільовий блок забезпечує наукове підґрунтя 

моделі методики, обґрунтовує її принципи 

й підходи, а також окреслює чинники, що 

формують здатність учителя ефективно 

працювати зі здобувачами освіти в СЖО. 

Змістовно-діяльнісний блок моделі 

охоплює етапи впровадження методики, а 

також форми, методи й засоби організації 

освітнього процесу у процесі підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників. 

З урахуванням специфіки 

досліджуваного явища та результатів 

наукових праць [1; 8; 30; 45], нами 

виокремлено три етапи впровадження 

методики: початковий, змістовний та 

перевірочно-коригувальний. Така логіка 

реалізації сприяє цілеспрямованому 

розвитку соціальної компетпентності у 

педагогів, які працюють з дітьми у СЖО. 

На початковому етапі здійснюється 

вхідна діагностика обізнаності педагогів 

щодо особливостей соціально-

педагогічного супроводу здобувачів освіти 

у СЖО. Це дає змогу визначити 

індивідуальні освітні траєкторії, 

сформувати критерії оцінювання 

ефективності методики та здійснити 

факторно-критеріальне моделювання. 

Застосовується авторський діагностичний 

інструментарій, зокрема анкети й тести, 

спрямовані на виявлення рівня 

сформованості практичних умінь і знань 

педагогів у відповідній сфері. Для 

об‘єктивного оцінювання 

використовуються методи педагогічної 

кваліметрії, що включають експертні 

оцінки та кількісний аналіз психолого-

педагогічних характеристик [16]. 

Змістовний етап передбачає 

реалізацію методики через розроблений 

дидактичний інструментарій: форми, 

методи та засоби навчання, адаптовані до 

цілей розвитку соціальної компетентності. 

В основі змістового блоку — інтегративна 

модель розвитку соціальної компетентності 

вчителя [17], що поєднує теоретичну та 

практичну складові освітнього процесу. 
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Організація навчання на цьому етапі 

передбачає поєднання традиційних і 

сучасних методик, інтерактивних 

технологій, рефлексивних практик, 

розв‘язання кейсів та ситуаційних завдань. 

Це створює умови для розвитку 

професійної майстерності, обміну досвідом 

і формування готовності до дій у складних 

соціально-педагогічних ситуаціях. 

Посилаючись на наукові дослідження 

у галузі педагогіки, які розкривають 

теоретичні та методичні засади розвитку 

соціальної компетентності вчителів [8; 30], 

виокремимо форми, методи та засоби 

організації освітнього процесу у системі 

підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників, що є релевантними для 

реалізації розробленої методики. З 

урахуванням специфіки роботи зі 

здобувачами освіти у СЖО, пропонується 

використовувати такі: 

– форми навчання: лекції, практичні 

заняття, семінари-дискусії, мініконференції, 

тренінги, самостійна робота; 

– методи навчання: групове 

обговорення, розв‘язання практичних 

завдань, кейс-метод, метод ситуаційних 

задач, сторітелінг, написання есе; 

– засоби навчання: мультимедійні 

презентації, методичні рекомендації, 

конспекти лекцій, тестові завдання, 

соціальний паспорт класу, комп‘ютерне 

обладнання та онлайн-платформи для 

дистанційного навчання. 

Перевірочно-коригувальний етап 

методики розвитку соціальної 

компетентності передбачає моніторинг 

ефективності впровадження через постійну 

діагностику та зворотний зв‘язок. На цьому 

етапі використовуються анонімне 

опитування та педагогічне спостереження, 

що дозволяють оцінити зміни у рівні 

сформованості соціальної компетентності 

вчителів. Це, у свою чергу, дає змогу 

своєчасно вносити корективи до 

навчального процесу та підвищувати його 

якість, орієнтуючи підготовку педагогів на 

актуальні потреби здобувачів освіти у СЖО. 

Діагностично-рефлексивний блок 

моделі методики виконує функцію 

постійного моніторингу та забезпечення 

рефлексивного компоненту у професійному 

розвитку педагогів. Він передбачає 

систематичне самоспостереження, 

самооцінювання та осмислення педагогом 

власної діяльності, що сприяє усвідомленню 

необхідності розвитку соціальної 

компетентності як професійної цінності. 

У межах дослідження педагогічну 

діагностику розглянуто як цілісну систему 

методів, спрямовану на виявлення рівня 

підготовленості вчителя до ефективної 

соціально-педагогічної взаємодії. Як 

зазначає Є. Токар, педагогічна діагностика – 

це процес збору й аналізу інформації про 

освітню діяльність, її результати та фактори 

впливу [47]. Т. Плахута трактує діагностику 

як аналіз умов навчання, що впливають на 

рівень підготовки здобувачів [40].  

Об‘єктом діагностики в цьому 

дослідженні є рівень розвитку соціальної 

компетентності вчителів щодо роботи зі 

здобувачами освіти, які опинилися або 

можуть опинитися у СЖО. Виділено три 

основні функції педагогічної діагностики у 

цьому контексті: 

– діагностична – визначення 

початкового рівня розвитку соціальної 

компетентності  та відстеження динаміки 

змін; 

– коригувальна – виявлення і 

подолання труднощів, підтримка процесу 

професійного зростання; 

– прогностична – передбачення 

потенційних ускладнень і розробка 

стратегій попередження зниження рівня 

готовності вчителів до роботи з дітьми у 

СЖО. 

Спираючись на зазначені вище 

дослідження, можна визначити, що в 

процесі діагностики соціальної 

компетентності вчителів у контексті 

роботи зі здобувачами освіти у СЖО 

доцільно реалізовувати низку ключових 

завдань: 

– вимірювання стану розвитку 

соціальної компетентності – оцінка рівня 

знань, умінь та навичок учителя у 

взаємодії зі здобувачами у СЖО;  

– моніторинг умов освітнього 

процесу – аналіз впливу навчального 

середовища, програм і методів викладання 

на розвиток соціальної компетентності; 

– оцінювання результатів навчання 

– відстеження професійного прогресу 

педагогів шляхом анкетування, 

тестування, спостереження; 

– зворотний зв‘язок – інформування 

вчителів про досягнення та напрями для 

вдосконалення; 
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– корекція освітнього процесу – 

оновлення програм і методик на основі 

результатів діагностики. 

У межах дослідження основним 

завданням діагностики є встановлення 

рівня розвитку соціальної компетентності 

вчителів щодо роботи зі здобувачами 

освіти, які опинились або можуть 

опинитися у складних життєвих 

обставинах. 

Другою складовою діагностично-

рефлексивного блоку моделі методики 

розвитку соціальної компетентності 

вчителів є рефлексія, яка забезпечує 

усвідомлене ставлення педагога до 

власної діяльності та взаємодії зі 

здобувачами освіти у складних життєвих 

обставинах. Згідно з позицією 

Н. Найдьонової, рефлексія пов‘язана з 

морально-етичним усвідомленням 

відповідальності за застосування знань у 

соціальному середовищі, а також є 

джерелом формування внутрішньої 

свободи та професійної зрілості вчителя 

[34]. 

Погоджуємось із С. Білоконним, 

який трактує рефлексивні вміння як 

загальнопрофесійні навички, що 

допомагають педагогу аналізувати, 

оцінювати результати власної діяльності й 

діяльності здобувачів освіти з метою 

підвищення якості навчального процесу 

[6, с. 16]. У цьому контексті рефлексивні 

вміння виступають важливим елементом 

саморегуляції знань і чинником розвитку 

соціальної компетентності вчителя у 

взаємодії з дітьми, які перебувають у 

СЖО. 

Таким чином, поєднання 

педагогічної діагностики та рефлексії у 

моделі методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів забезпечує не 

лише виявлення проблемних зон, але й 

сприяє глибокому розумінню професійної 

ролі педагога, зростанню його 

адаптивності та якості освітнього процесу 

загалом. 

Для досягнення цілей дослідження 

було здійснено педагогічне моделювання 

методики розвитку соціальної 

компетентності вчителів щодо роботи зі 

здобувачами освіти, які опинились або 

можуть опинитися у СЖО. Модель 

представлена як абстрактна система, яка 

репрезентує об‘єкт дослідження у вигляді 

логічно структурованої взаємодії 

підсистем, зворотних зв‘язків та цілей. 

Моделювання, як пізнавальний 

процес, передбачає створення 

мисленнєвого або матеріального аналога 

досліджуваного об‘єкта, що дозволяє 

перенести результати аналізу на 

практичну діяльність. Педагогічне 

моделювання, за визначенням Л. Ткач, 

полягає у створенні структурованої моделі 

освітнього процесу, яка імітує організацію 

та функціонування педагогічної системи 

[46]. 

Створення моделі методики є 

багаторівневим процесом, що охоплює 

визначення цілей, аналіз педагогічних 

умов, вибір технологій і засобів реалізації, 

прогнозування результатів та їх 

коригування на основі зворотного зв‘язку. 

Такий підхід дозволяє сформувати цілісну 

систему підготовки вчителя до роботи в 

складних соціальних контекстах. 

Модель методики включає три 

взаємопов‘язані блоки:  

– методологічно-цільовий, що 

визначає підходи, принципи, чинники 

впливу та цілі формування соціальної 

компетентності; 

– змістовно-діяльнісний, який 

реалізує методику через форми, методи та 

засоби навчання, етапи впровадження;  

– діагностично-рефлексивний, що 

забезпечує моніторинг, оцінювання, 

корекцію та рефлексивне осмислення 

діяльності. 

Ключовим елементом моделі 

виступає інтеграція рефлексії в освітній 

процес, що гарантує усвідомлене 

формування соціальної компетентності, 

професійне зростання педагога та його 

готовність до ефективної взаємодії з 

дітьми у складних життєвих обставинах. 

Блочна структура моделі, яка 

представлена на рис. 1, демонструє 

взаємозв‘язок усіх компонентів та їхню 

взаємодію в межах єдиного освітнього 

процесу. Незважаючи на умовність 

поділу, всі елементи системи 

функціонують у тісній інтеграції, що 

забезпечує її цілісність і динамічність. 

Таким чином, запропонована 

модель методики сприяє системному, 

рефлексивно орієнтованому розвитку 

соціальної компетентності вчителів, що є 

необхідною умовою для ефективної 
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підтримки здобувачів освіти у СЖО. 

 
Рис. 1. – Модель методики розвитку соціальної компетентності вчителів щодо роботи зі  здобувачами 

освіти, які опинились або можуть опинитися у складних життєвих обставинах, у процесі підвищення 

кваліфікації 

Fig. 1 – A model of a methodology for developing teachers' social competence in working with students who 

have found themselves or may find themselves in difficult life circumstances, in the process of advanced training 
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Висновки 

Проведене дослідження засвідчило 

актуальність і необхідність створення 

науково обґрунтованої методики розвитку 

соціальної компетентності вчителів щодо 

роботи зі здобувачами освіти, які 

опинились або можуть опинитися у 

складних життєвих обставинах. В умовах 

глибоких суспільних трансформацій, 

зумовлених війною, цифровізацією та 

соціально-економічними змінами, 

післядипломна педагогічна освіта відіграє 

ключову роль у професійному зростанні 

вчителя та формуванні його здатності 

ефективно діяти в складних педагогічних 

ситуаціях. 

Запропонована модель методики, 

структурована у три взаємопов‘язані блоки 

– методологічно-цільовий, змістовно-

діяльнісний і діагностично-рефлексивний – 

охоплює всі необхідні компоненти для 

забезпечення цілісного підходу до розвитку 

соціальної компетентності. Її побудова 

спирається на комплекс сучасних 

методологічних підходів і дидактичних 

принципів, що відображають тенденції 

гуманізації, інклюзивності та 

інноваційності в освіті. Особливу увагу 

приділено педагогічному моделюванню, 

яке дозволило представити систему в 

логічно структурованій формі з 

урахуванням чинників впливу, етапів 

реалізації, механізмів оцінювання та 

корекції. 

Результати дослідження засвідчили 

ефективність інтеграції педагогічної 

діагностики та рефлексії як важливих 

чинників професійного саморозвитку 

вчителя. Такий підхід не лише сприяє 

якісному моніторингу освітнього процесу, а 

й формує усвідомлене ставлення педагогів 

до власної ролі в підтримці дітей, що 

перебувають у складних життєвих 

обставинах. Таким чином, розроблена 

модель методики може стати ефективним 

інструментом у системі підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників та 

слугувати підґрунтям для формування 

гуманного, інклюзивного й соціально 

чутливого освітнього середовища. 
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MODEL OF THE METHODOLOGY FOR DEVELOPING SOCIAL COMPETENCE OF 

TEACHERS TO WORK WITH LEARNERS IN DIFFICULT LIFE CIRCUMSTANCES IN 

THE PROCESS OF ADVANCED TRAINING 

 
Purpose. The article is devoted to the scientific substantiation and development of a model of 

methodology for developing social competence of teachers to work with learners in difficult life circumstances 

in the process of advanced training, particularly concerning their work with learners who have found themselves 

or may find themselves in difficult life circumstances. The relevance of the research is determined by the current 

challenges in the educational sphere, including the increasing number of learners who have found themselves or 

may find themselves in difficult life circumstances. 

Methods. The study employs a set of general scientific methods such as analysis, synthesis, 

generalization, and systematization, as well as pedagogical modeling as the leading method of constructing the 

model. Factors influencing the development of social competence among teachers were identified, along with the 

methodological approaches and didactic principles that form the foundation of the model. 

Results. A methodology model was developed, consisting of three interrelated blocks: methodological-

target, content-activity, and diagnostic-reflective. The first block defines methodological foundations, 

approaches, principles, and external and internal influencing factors. The content-activity block outlines the 

stages of implementing the methodology, as well as the forms, methods, and tools of learning in the system of 

postgraduate pedagogical education. The diagnostic-reflective block focuses on the monitoring and correction of 

professional training processes and on the formation of reflective skills as a component of self-development. The 

proposed model enables the effective development of social competence among teachers, as confirmed by the 

results of empirical observations and teacher surveys. 

Conclusions. The study results confirm the need for a systemic and scientifically grounded approach to 

the development social competence of teachers to work with learners in difficult life circumstances in the 

process of advanced training. The methodology model presented in the article takes into account contemporary 

educational challenges, including the conditions of war, digital transformation, and social tension, and can serve 

as an effective tool in preparing teachers to work with learners in difficult life circumstances. 

KEY WORDS: social competence, methodology, pedagogical modeling, teacher, learner, difficult life 

circumstances. 
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